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Національний університет «Одеська юридична академія», 
проректор з навчальної роботи, доктор юридичних наук, професор

СТЯГНЕННЯ КОМПЕНСАЦІЇ  
ЗА ПОРУШЕННЯ АВТОРСЬКИХ ПРАВ

Одним із важливих конституційних прав є право на захист інте-
лектуальної власності, авторських прав, моральних і матеріальних 
інтересів. Способи захисту авторських прав визначено Цивільним 
кодексом України, Законом України «Про авторське право і суміжні 
права». Серед найбільш поширених у практиці захисту авторських 
прав є вимоги, спрямовані на відшкодування майнової та немайнової 
шкоди. Крім відшкодування збитків правовласники доволі часто 
обирають стягнення компенсації за порушення авторських прав. 
Поширеність компенсації обумовлена тим, що правовласнику необ-
хідно фактично довести факт порушення майнових авторських прав, 
та на відміну від відшкодування збитків не має необхідності доводити 
їх розмір. 

Особливість виплати компенсації за неправомірне використання 
об’єктів інтелектуальної власності полягає у звільненні потерпілої 
особи від доведення розміру збитків, завданих порушенням авторських 
прав, що надає їй вагомі переваги у захисті прав відносно порушника. 
Натомість покладення такого стягнення на порушника й за відсутності 
його вини перетворить цю майнову санкцію на засіб сурового й непро-
порційного покарання учасника ринку, який несвідомо використав 
чужі об’єкти авторських прав, а це може істотно порушити рівновагу 
інтересів учасників відносин у цій сфері [1, с. 76]. 

Слід відзначити, що підхід до визначення розміру компенсації, яка 
підлягає виплаті за порушення авторських прав, зазнавав неоднора-
зово змін.

В першій редакції Закону України «Про авторське право і суміжні 
права» встановлювався мінімальний та максимальний розмір компен-
сації від 10 до 50000 мінімальних заробітних плат.

Відповідно до змін, внесених до ст. 52 Закону в 2018 році, змінено 
підхід до визначення компенсації, вилучено положення про її граничні 
розміри, натомість встановлено залежність від наявності умислу на 
порушення прав. Розмір компенсації визначався як «паушальна сума 
на базі таких елементів, як подвоєна, а у разі умисного порушення – як 
потроєна сума винагороди або комісійні платежі, які були б сплачені, 
якби порушник звернувся із заявою про надання дозволу на викорис-
тання оспорюваного авторського права або суміжних прав замість 
відшкодування збитків або стягнення доходу».

З прийняттям нового Закону України «Про авторське право 
і суміжні права» від 1 грудня 2022 р. встановлено підхід, який перед-
бачає декілька способів визначення розміру компенсації, повертаючи 
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в тому числі визначення мінімальних та максимальних розмірів 
виплат.

Відповідно до діючого законодавства розмір компенсації визнача-
ється судому розмірі:

–	 від 2 до 200 прожиткових мінімумів для працездатних осіб;
–	 або як фіксована подвоєна, а в разі умисного порушення  – 

потроєна сума винагороди, яка була б сплачена за надання дозволу на 
використання об’єкта авторського права або об’єкта суміжних прав, 
з приводу якого виник спір;

Аналізуючи зміни, які відбулись, слід виділити такі.
По-перше, виходячи з положень законодавства, при визначенні 

розміру компенсації мінімальна заробітна плата замінена на прожит-
ковий мінімум.

По-друге, паушальний платіж замінено на винагороду. При цьому 
збережено розмір подвоєний чи потроєний залежно від наявності 
умислу на вчинення порушення.

По-третє, передбачено два способи визначення розміру компен-
сації на вимогу суб’єкта авторського права та один спосіб на вимогу 
третіх осіб, а саме: осіб, яким надано виключне право на викорис-
тання об’єктів авторського права та/або об’єктів суміжних прав та/або 
які мають право на отримання частки винагороди за використання 
об’єктів авторського права та/або об’єктів суміжних прав; організацій 
колективного управління авторськими правами;осіб, яким належить 
право особливого роду (sui generis).

По-четверте, визначено критерії, які мають враховуватись під час 
встановлення розміру компенсації, до яких віднесено: тривалість та 
систематичність порушення, обсяг порушення (зокрема з урахуванням 
території його поширення), сфера господарювання та наміри поруш-
ника, вина та її форми, інші об’єктивні обставини. 

По-п’яте, передбачено, що розмір компенсації має бути ефективним, 
співрозмірним і стримуючим, у випадку вибору позивачем оціночної 
компенсації, позивачу окрім доведення належності йому авторського 
права та факту протиправного використання відповідачем об’єкту 
авторського права, необхідно буде обґрунтувати співрозмірність суми 
оціночної компенсації наслідкам порушення його права. У випадку 
вибору штрафної компенсації позивач замість обґрунтування співроз-
мірності компенсації доводитиме розмір суми винагороди, яка була 
б сплачена за надання дозволу на використання об’єкта авторського 
права, з приводу якого виник спір [2]. 

По-шосте, зазначено про інтереси користувача, які мають врахову-
ватись при визначенні розміру компенсації, а саме: розмір компенсації 
має застосовуватися таким чином, щоб уникнути створення перешкод 
законній діяльності користувача і водночас забезпечити захист від 
зловживань користувача.

Наведене положення має важливе практичне значення, оскільки 
практика застосування компенсації, особливо в умовах встановлення 
гарантованого мінімального розміру, свідчила, що не завжди обсяг 
порушень прав відповідав визначеній компенсацій. 
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ  
ЯК СКЛАДОВА АКАДЕМІЧНОЇ КУЛЬТУРИ

У сучасному освітньо-науковому середовищі як в Україні, так і за 
кордоном, питання академічної доброчесності та довіри часто перетво-
рюються на питання моніторингу, контролю та примусу як в онлайн, 
так і в офлайн форматах. В умовах запровадження великої кількості 
онлайн ресурсів, розвитку дистанційного навчання активного засто-
сування набувають різноманітні програмні продукти, які виступають 
інструментами для вимірювання рівня доброчесності, моніторингу або 
перевірки здобувачів освіти та науковців. 

Питання формування академічної доброчесності в академічному 
середовищі були досліджені у працях таких вчених, як : А. Є. Артюхова, 
А. Т. Добко, Д.Загірняк, Ю. Калиновськогой, Н. С. Кузнєцову, І. В. Наза-
рова, Л. В. Єфименка, А.Мельниченко, Є. Ніколаєва, В. Ромакіна, 
В. Сацик, Д. О. Сопову, Я. О. Тицьку, Т. Фінікову, Т. Яворську, Т. Ярошенко 
A. Abraham, J. D. Adams,, S. E. Ard, F. Ard, J. Cutri, S.E.Eaton, J. C. Hughes, 
Y. Karlina,. D. McCabe, K. L. Turner, T. Fishman та ін.

Треба зазначити, що саме у 2005 році було сформовано новітню 
університетську мету, що знайшла своє закріплення у «Бухарест-
ській декларації етичних цінностей і принципів вищої освіти 
у Європі»: «У суспільстві знань, що розвивається завдання універ-
ситетів не обмежуються розвитком і збереженням базової науки; 
вони беруть активну участь у тлумаченні, поширенні та практич-
ному застосуванні знань»  [1]. У зазначеному документі було визна-
чено кілька значущих цінностей та принципів університетів третього 
покоління, зокрема і принцип академічної доброчесності у процесі 
викладання та навчання, який є вагомою складовою академічної 
культури. Історичний шлях до такого всебічного розуміння і осяг-
нення знання та ролі університетів був довгим і складним, сповненим  
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